

前　　言

日本战败后将近二十年了。在战后的前十年里，我没有什么感觉，但到了接近于第二十个年头时，我却有了一些感慨很深的想法。

话虽如此，我自己对于《战后日本经济史》这个书名坦率地说还是反感的。第一，我既不是历史家，也不是经济史专家；其次，日本经济的战后阶段，从历史上说也还存在着一些问题。现在，我只想说明日本战后经济的形成和发展过程，为了解今天的日本经济和经济政策提供一些基础知识。的确，最近我所接触到的青年中，有许多人对于战败后的混乱时期几乎完全失去了记忆。而今后更多的青年将是在战后出生的，因此为战后经济的形成和发展经过提供可靠的、正确的知识，就十分必要了。这对青年人来说，即使叫做《战后日本经济史》，也许不致有什么反感吧。

再有，最近在谈论日本经济问题的人们中间，广泛地出现一种仅仅追求现时动态的倾向。研究当前经济固然重要，但是对其发展过程不予重视的议论，不管怎么说也是不足取的。对战后经济的发展过程，无论如何也应具有一定程度的了解，同时从复杂的过过程中正确把握变化的规律，抓住问题和矛盾所在，才能正确地论述和认识今天的问题。有句话叫做“作为历史的现代”，意思就是要明确了解现时的历史关系。对我们来说，这句话在各种意义上都是一种巨大的力量。

但是，由我来解决这样的问题，决非易事。我步经济史专家安藤良雄教授的《现代日本经济史》的后尘，从1962年4月起在《经

济讲座》上连载了我的《战后经济史》^①。以此为基础，我修改了个别不正确的地方，同时又大幅度地增加了不足的部分，整理成这本书。

这本书根本不是理论研究著作，从一开始就是作为概论撰写的。即使如此，无论从各个问题还是从全书来看，我都感到有不够深入之处；同时，我也担心或许还有重要的遗漏。

特别是在农业方面，尽管这是一个极其重要的领域，但因为我不是这方面的专家，所以书中没有将其作为独立的课题加以展开。在我写《经济讲座》时，因有小池基之教授的协助，才有幸得以完成两讲。现在我认为这是不够的。但是对这一领域完全置之不理，也实在说不过去，因此不得不以少数专门研究人员的著述和小池教授在《经济讲座》上的著述为指导，写了一点战后农业的情况。但这也仅仅是表面的东西，只是打个补钉而已。有关劳动问题的叙述也是如此，对于没有实际劳动经验的我来说，无论如何也写不出内容丰富的东西。固然由于篇幅所限，也有割爱的地方，但重要的是，会有若干遗漏。

我反复阅读原稿之后，愈益深刻地感觉到，在战后日本经济的进程中，明确而严格地贯穿着资本主义经济发展的根本原则，这种现象不妨说在将来也是如此。青年诸君如果通过本书能够具体地了解到这一点，这对我来说实属喜出望外，而且这不仅是我个人的喜悦，也是大家的喜悦。

最后我要借此机会，向为本书的执笔和出版提供非凡援助的各位表示深切的谢意。

小林义雄

1963年10月30日于专修大学

^① 这份讲义经过整理，最先以《现代日本经济史入门》的书名出版，主要叙述了从第二次世界大战的爆发到太平洋战争结束的历史，可与本书一并阅读。